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Анотація
Ефективність змагальної діяльності спортсменів високого класу залежить від рівня усіх видів 

підготовки, але першочерговим для гравця в стресовій ситуації змагання є вміння регуляції свого 
психофізіологічного стану. Саме від психофізіологічного стану спортсмена в момент реалізації «ос-
танньої» технічної дії зустрічі часто залежить результат виступу загалом, чи то штрафний кидок в 
баскетбольному матчі з рівним рахунком на останніх секундах гри, чи остання куля в фреймі ціною 
в перемогу або поразку більярдного матчу. Адже нервова система, з індивідуально-типологічними 
особливостями спортсмена, відповідає за високу точність рухів та пропріоцептивну чуттєвість у 
диференціації м’язових зусиль, рівень тривожності, силу й рухливість нервових процесів. 

Мета – визначення модельних характеристик психофізіологічного стану висококваліфікованих 
баскетболістів та більярдистів у момент реалізації технічного прийому в умовах стресової ситуації. 

Методи. У дослідженні були використані такі методи: теоретичний аналіз і узагальнення; екс-
пертних оцінок; психофізіологічні; педагогічне спостереження; педагогічне тестування; методи ма-
тематичної статистики.

Результати. У ході дослідження визначені ідеальні характеристики психофізіологічного стану 
висококваліфікованих баскетболістів та більярдистів для ефективної реалізації технічного прийому 
в умовах стресу. 

Висновки. Моделювання стресової ігрової ситуації та використання ряду психофізіологічних та 
педагогічних тестів дозволило отримати середні показники якості функції рівноваги з і без зорового 
контролю, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, продуктивність, стресостійкість та коефіцієнт 
мотиваційного, вольового та типологічного компоненту у висококваліфікованих спортсменів.

Ключові слова: якість функції рівноваги, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, коефіцієнт 
мотиваційного компоненту, стрес, модельні характеристики. 

Вступ
Сучасний рівень конкуренції на змаганнях 

передбачає перевагу спортсменів із високим 
рівнем підготовки психологічного компоненту, 
адже в спортивних іграх необхідна висока точ-
ність рухів та пропріоцептивна чуттєвість у ди-
ференціації сили удару, передачі або кидка [4, 
12, 13]. 

Рівень сучасної експериментальної психо-
логії дозволяє не тільки якісно, але і кількісно 
оцінювати деякі інтелектуальні функції. Якщо 
вдосконалення тактичної варіативності в ігро-
вих видах спорту можливе завдяки підвищенню 
продуктивності розумової діяльності спортсме-
нів, то оптимізація стану «фінішу» в спортивних 

іграх можливо досягти завдяки корекції психо-
фізіологічного стану в стресовій ситуації зма-
гань [11, 16]. 

Більшість концепцій удосконалення спор-
тивної підготовки містять розробку і викори-
стання методів діагностики психофізичних зді-
бностей з опорою на модельні характеристики 
найкращих спортсменів [14-16]. Аналіз науко-
во-методичної літератури й узагальнення пере-
дового тренерського досвіду демонструє недо-
статню увагу фахівців щодо комплексної оцінки 
психофізіологічного стану висококваліфікова-
них спортсменів в ігрових видах спорту (бас-
кетбол та більярдний спорт) в момент реалізації 
технічної дії в стресових умовах [1-9, 15].
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Мета дослідження – визначення модельних 
характеристик психофізіологічного стану висо-
кокваліфікованих баскетболістів та більярдистів 
у момент реалізації технічного прийому в умо-
вах стресової ситуації.

Методи 
У дослідженні були використані такі ме-

тоди: теоретичний аналіз і узагальнення; екс-
пертних оцінок; психофізіологічні; педагогічне 
спостереження; педагогічне тестування; методи 
математичної статистики.

Контингент. У дослідженні брали участь 
15 баскетболістів та 15 більярдистів зі спортив-
ною кваліфікацією КМСУ, МСУ та МСУМК.

Організація дослідження проходила у два 
етапи. На першому етапі визначався перелік 
показників модельних характеристик психофі-
зіологічного стану висококваліфікованих бас-
кетболістів та більярдистів на момент реалізації 
технічного прийому в умовах стресу. На дру-
гому етапі здійснювалася розробка модельних 
характеристик психофізіологічного стану висо-
кокваліфікованих баскетболістів та більярдистів 
у момент реалізації технічного прийому в умо-
вах стресу.

Результати та обговорення
Метод експертних оцінок щодо характерис-

тик психофізіологічного стану висококваліфіко-
ваних баскетболістів та більярдистів (n=30) на 
момент реалізації точної технічної дії в умовах 
змагань дозволив визначити домінантні якості 
психологічної готовності до перемоги: мотива-
ція, рівень тривожності та стійкість уваги [7, 
8]. Коефіцієнт конкордації, який складає W = 
0,76, підтверджує однорідність групи фахівців. 
Спортсменам було запропоновано змоделювати 
таку змагальну ситуацію: баскетболіст має вико-
нати штрафний кидок у фінальному матчі з рів-
ним рахунком для команд на останніх секундах 
гри; більярдист має зіграти «матч бол» з рівним 
рахунком по фреймах з опонентом. 

Проаналізувавши відповіді експертів на  
запитання в анкеті, можна виділити основні 
компоненти психофізіологічного стану висо-
кокваліфікованих баскетболістів та більярди-
стів на момент реалізації точної технічної дії 
в умовах стресу: концентрація уваги; розумові 
процеси; нервові процеси (сила та рухливість); 
диференціація м’язових зусиль, координова-
ність рухів. 

Рис. 1. Засоби регуляції психофізіологічного стану в стресовій ситуації «матч болу».
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Переважна більшість спортсменів хоч раз 
відчували дискомфорт в момент підготовки до 
виконання «матч болу» – 83,3 %. Відчували 
об’єктивні зміни свого психофізіологічного ста-
ну в момент реалізації точної технічної дії в умо-
вах стресу 73,3 % спортсменів, серед яких 26,7 % 
описують свій стан, як «Відчуваю тривогу, під-
вищення ЧСС, з’являються негативні думки», 
16,7 % – «Відчуваю агресію, думки лише про 
перемогу», 13,3 % – «Відчуваю страх поразки, 
тремор у руках та напругу м’язів шиї», до гру-
пи з найбільшим відсотком (33,3 %) надано від-
повідь – «Відчуваю впевненість, концентрація 
уваги лише на виконанні технічного прийому». 

Цікаво, що респонденти останньої групи мають 
спортивну кваліфікацію МСУМК, і до засобів 
корекції психофізіологічного стану в момент ре-
алізації точної технічної дії в стресових умовах 
змагань віднесли: «Моделювання позитивного 
результату, контроль дихання» та використання 
методів аутогенного тренування. У спортсменів 
кваліфікації КМСУ переважають негативні про-
яви на кшталт: «Думаю, як не схибити».

Можливо саме тому, результати модифікова-
ного тесту якості функції рівноваги без зорового 
контролю з моделюванням ситуації «матч болу» 
виявилися достовірно нижчими у спортсменів 
кваліфікації КМСУ. 

Психологічний компонент також визначав-
ся на основі аналізу мотивації спортсменів до 
перемоги. Був проведений багатовимірний ана-
ліз найбільш значущого внеску у забезпеченні 
успішної змагальної діяльності більярдистів, 
при якому було виявлено перевагу мотивацій-
ного, вольового і типологічного компоненту 
готовності – 71 %. Аналіз результатів анкету-
вання вказує на високий рівень вмотивованості 
спортсменів до перемоги.

Продуктивність розумової діяльності у 
спортсменів обумовлена високою швидкістю та 
якістю переробки інформації. Вивчення розумо-
вої працездатності спортсменів в тесті дозволи-
ло виявити такі особливості: спортсмени квалі-

фікації МСУМК розв’язують більшу кількість 
завдань за короткий проміжок часу. При цьому 
саме спортсмени вказаної групи показують най-
вищий рівень стресостійкості та концентрації 
уваги в екстремальних ситуаціях змагального 
протистояння. 

Підсумовуючи вищесказане, для визна-
чення «ідеального» психофізіологічного стану 
була визначена експериментальна група, у яку 
увійшли спортсмени, що демонстрували високі 
показники якості функції рівноваги без зорового 
контролю з моделюванням стресової ситуації. 

Для визначення модельних характеристик 
психофізіологічного стану висококваліфікованих 
баскетболістів та більярдистів на момент реаліза-
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ції технічного прийому в умовах стресу були ви-
користані середні показники якості функції рів-
новаги з і без зорового контролю, обсяг довільної 
уваги, ефективність уваги, продуктивність, стре-
состійкість та коефіцієнт мотиваційного, вольо-
вого та типологічного компоненту.

Зіставлення індивідуальних характеристик 
змагальної діяльності з модельними даними 
дозволяє встановити найбільш загальні резерви 

підвищення рівня підготовленості спортсмена, 
визначити перспективи подальшого удоскона-
лення. Слід відмітити, що при оцінці змагальної 
діяльності особливо важливого значення набу-
ває надійність виступу спортсменів, що свідчить 
не тільки про рівень психічної підготовленості, 
але є інтегральним показником оцінки фізич-
них, функціональних, психічних, мобілізацій-
них якостей спортсмена.

Висновки
Моделювання стресової ігрової ситуації та 

використання ряду психофізіологічних та пе-
дагогічних тестів дозволило отримати середні 
показники якості функції рівноваги з і без зоро-
вого контролю, обсяг довільної уваги, ефектив-
ність уваги, продуктивність, стресостійкість та 
коефіцієнт мотиваційного, вольового та типо-
логічного компоненту у висококваліфікованих 
спортсменів. Дані показники групи спортсменів 

Рис. 3. Модельні характеристики психофізіологічного стану висококваліфікованих спортсменів 
в ігрових видах спорту на момент реалізації технічної дії в стресових умовах

з високим коефіцієнтом надійності виступу на 
змаганнях стали основою модельних характе-
ристик психофізіологічного стану висококва-
ліфікованих баскетболістів та більярдистів на 
момент реалізації технічного прийому в умовах 
стресу. 
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